

阅读提示

基层组织行动起来,把好各社区、农村防护关口,入户排查,织起一张严密的人民战争的疫情防护网。不出门,不聚集,不大意,农民留在家里,市民留在家里,孩子留在家里,每个家庭进入坚守时刻,时间如此漫长。

疫情袭来,这个不同以往的春节,就这样从一场规模空前的大动员进入了非常时刻。面对前所未见、突如其来的新冠肺炎疫情,我省通过超常规的社会隔离和灵活、人性化的社会管控措施,构建了联防联控、群防群控防控体系,打响了一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

壮歌

全民战疫齐动员

□河北日报记者 赵泽众 周聪聪



①2月中旬,邯郸复兴区铁路大院九一社区志愿者在对进入社区的人员逐一排查登记。河北日报通讯员 杨玥摄

②2月14日,承德康达物业服务有限公司保安孙贵,在双滦区钢城街道行宫社区承钢小区12号楼疫情检查站值勤,风雪中,“全副武装”的他坐在小区门口,身上积了厚厚的雪。他在雪中坚守的照片走红网络。

图片来源:人民日报新媒体

③2月下旬,在京港澳高速公路定州南出口,工作人员为司乘人员测量体温。河北日报记者 赵永辉摄

致敬河北抗疫中每一位平凡英雄

版面编辑:周聪聪 赵泽众 视觉编辑:展茂光

1月25日,农历正月初一。献县尹堡寨村,上午9时,村里的大喇叭又传来村党支部书记刘建超的叮嘱:“全体村民注意了,全体村民注意了,请大家加强防护,千万别出门串亲戚,电话问候、视频问候一样能表达祝福……”取消拜年、串亲等聚会活动,实行居家隔离,基层干部从早到晚连轴转,时刻监控疫情动向;群众踊跃报名值守检查点……自疫情发生,广袤燕赵大地,从城市到乡村,广大党员干部第一时间迅速投入疫情防控,织就一张群防群控、联防联控的疫情防护网,汇聚成全民战疫的强大合力。2月9日,省应对新型冠状病毒

“串的都是亲戚门,害的都是自己人”“电话问候到,亲人心意到,拜年不要到处跑”……春节期间,一则“威县‘村长’大喇叭紧急倡议”的短视频在网络爆红,其浓重的乡音和接地气的规劝,让众多网友为之点赞。自1月24日我省启动重大突发公共卫生事件一级响应,我省多地农村“大喇叭”纷纷响起,利用快板书、顺口溜、直白的口号等农村居民喜闻乐见的方式,宣传疫情防控知识。在新冠肺炎疫情防控工作中,我省共启用“大喇叭”17万余只,覆盖4万多个行政村和4000多万农村人口,做到了疫情防控“村村宣,村村

河北是京畿重地,环绕北京,特殊的区位赋予了河北拱卫首都安全的重大政治责任。这也决定了河北在做好省内联防联控工作基础上,还要服务于京津冀三地疫情联防联控的大局。针对新冠肺炎疫情防控,京津冀三省市建立了新冠肺炎疫情联防联控联动工作机制,出台联动机制方案,构建三省市政府层面协调机制、各专业部门对接机制和协同办统筹协调机制,协同打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。河北积极推进“健康码”京津冀区域互认。利用全国一体化政务服务平台实现京津冀“健康码”信息互通互认。

群防群控

感染肺炎疫情工作领导小组办公室下发通知,要求进一步加强社区新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的若干措施,形成了一套系统、严密的联防联控体系。新华区将辖区内无门卫散居楼院进行分组,并紧急启动部门街道联合分包工作机制,共安排党员干部近700人,分280组配合各街道做好无门卫散居楼院的疫情防控工作。邱县发挥群众力量,在全县选出703名“楼长”和6445名“胡同长”,迅速摸清了春节返乡人员、密切接触者

查,联防联控,并启动了小区封闭管理、进出小区人员测温、定时消毒以及疫情防控物资保障等应急措施,形成了一套系统、严密的联防联控体系。新华区将辖区内无门卫散居楼院进行分组,并紧急启动部门街道联合分包工作机制,共安排党员干部近700人,分280组配合各街道做好无门卫散居楼院的疫情防控工作。邱县发挥群众力量,在全县选出703名“楼长”和6445名“胡同长”,迅速摸清了春节返乡人员、密切接触者

群策群力

疫情发生后,阜城县创新工作方法,依托云平台建立具有搜集、计算、分析、服务等功能的“社区大脑”排查防控系统。为实现全民参与、宣传防控为一体的综合性管理,该县通过后台管理,在平台及时上传发布防疫疫情权威信息、个人卫生防护知识、社区居民消毒提醒等信息,让社区居民及时了解疫情最新动态,做到疫情面前不恐慌。开展爱国卫生运动,是净化生活

环境、防止病毒传播的有效途径。新冠肺炎疫情发生后,省委、省政府将爱国卫生运动作为防控疫情的重要举措,省爱卫办在全省组织开展了以“环境卫生大整治、公共场所大消毒、卫生防病知识大宣传”为主要内容的冬春季爱国卫生运动。到3月底,全省近5万个村镇、社区全面启动,参与群众达1220.9万人次,清理城乡各类垃圾389.5万余吨,重点部位消杀40.2亿余平方米,整治各类市场2.8万个,向群众发放卫生健康知识宣传材料3562.6万余份,有效筑牢了群防群控防线,为战胜疫情和推进城市创建奠定了坚实基础。

联防联控

为了加强京津冀地区疫情防控的联防联控联动,京津冀三地卫生健康委建立起“日沟通制度”。自该制度建立以来,三地卫生健康部门始终保持每天至少一次的沟通频次。此外,三地建立信息共享机制,就三地共同关注的疫情信息、防控数据、防控措施等内容及时进行通报。廊坊开发区与北京市接壤21公里,区位特殊,责任重大。京沪高速廊坊口是从廊坊开发区入京的重要通道,这里的健康筛查站白天晚上两班倒,24小时不停歇,对进京车辆和人员全面进行体温检测。

为切实保障北京防疫物资、生活必需品等物资过境运输安全畅通,廊坊与毗邻的京津辖区共同开通了应急“绿色通道”,确保防疫物资、生活必需品等运输畅通无阻。张家口是北京“北大门”,赤城、怀来、涿鹿3县与北京接壤,进京道口20余个,防范疫情扩散任务同样艰巨。3月,河北省交通运输厅会同北京市交通委、天津市交通运输委印发《关于加强疫情防控、服务保障和重点建设协调联动实施意见》,加强联防联控和协调联动,有力有序有效推动疫

相关

新冠肺炎疫情发生后,全省共产党员全面进入“战时”状态。他们团结带领人民群众坚决贯彻落实党中央决策部署,在疫情防控斗争第一线坚守初心、勇担使命,构筑起一道道坚实的疫情防线。涉县岭底村76岁的老党员郝乃廷,开始值勤后,没有一次脱岗。村里为照顾他的身体,让他交出“红袖章”,他却不愿意地说:“交了红袖章,我就不能干了?”一个基层党组织就是一个战斗堡垒,一名共产党员就是一面鲜红旗帜。抗击疫情,在一线与死神抢夺生命是战斗,立岗岗位做好防控也是战斗。

“范师傅,歇会儿吧,别累着。”每当有人这么劝时,范计忠总说:“没事,我还能干!”年逾六十的老范是河北365集团物流配送中心的一名库管,也是一名有着30年党龄的老党员。从除夕那天起,老范每天早晨6点从家赶往物流配送中心,半夜才能结束工作到家,卸货、装车、分配物资,他都冲锋在前。“工作确实累,但现在是非常时期,谁也不敢松劲儿,我得站好自己这班岗。”

一支支“党员突击队”、“党员攻坚小组”、党员志愿服务队冲上火线,成为危急时刻人民群众的“主心骨”。在沧州市新华区南里社区,有一支主要由60后、70后党员组成的“疫情防控宣传党员先锋队”。有着20年党龄的梁俊英,手里时常拿着一个小红本,里面密密麻麻写满了每一户居民的联系电话,“虽然我已社区的岗位上退了下来,但只要党召唤,我随时参战。”

到3月中旬,全省共有74.81万名机关企事业单位在职党员干部下沉到社区、农村一线,协助基层开展联防联控。各地共派出8.47万支工作队、42.74万名工作人员协助解决疫情防控、企业复工复产中的问题。文/河北日报记者 周聪聪 赵泽众 本版图片均为本报资料图片

勇担使命筑防线